
SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES, GESUNDHEIT UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT 
Albertstraße 10 | 01097 Dresden 

Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Alexander Dierks 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01067 Dresden 

Kleine Anfrage der Abgeordneten Christin Melcher (Fraktion 
BÜNDNISGRÜNE) 
Drs.-Nr.: 8/5164  
Thema: Freiwilligendienste im Freistaat Sachsen im Jahr 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: Wie viele Freiwilligendienstplätze (Freiwilliges Soziales Jahr - 
FSJ, Freiwilliges Ökologisches Jahr - FÖJ, Freiwilligendienst aller 
Generationen - FdaG) standen im Jahr 2025 im Freistaat Sachsen zur 
Verfügung und wie viele dieser Plätze waren besetzt (bitte nach 
Freiwilligendienstformat, nach Landkreisen und kreisfreien Städten, in 
denen sich die Einsatzstellen befinden sowie soweit möglich nach 
Altersgruppen der Freiwilligendienstleistenden aufschlüsseln)? 

Die Träger der Freiwilligendienste haben zum Stand Dezember 2025 
Einsatzstellen mit folgenden Platzzahlen in die Datenbank des Freiwilligen-
Lotsen eingetragen: 

Die Staatsministerin 

Durchwahl 
Telefon +49 351 564-55000 
Telefax +49 351 564-55010 

Ihr Zeichen 

Ihre Nachricht vom 

Aktenzeichen 
(bitte bei Antwort angeben) 
Z-1053/193/837-2025/343743 

Dresden, 
 22. Januar 2026 

Hausanschrift: 

Sächsisches Staatsministerium 

für Soziales, Gesundheit und 

Gesellschaftlichen 

Zusammenhalt  

Albertstraße 10 

01097 Dresden 

www.sms.sachsen.de 



Seite 2 von 3 

Landkreis/ Kreisfreie Stadt FSJ FÖJ FdaG 

Chemnitz 337 25 51 

Dresden, Stadt 477 54 49 

Leipzig, Stadt 479 50 20 

Bautzen 319 46 29 

Erzgebirgskreis 442 63 33 

Görlitz 336 72 13 

Landkreis Leipzig 158 46 9 

Meißen 181 16 13 

Mittelsachsen 322 32 33 

Nordsachsen 175 28 41 

Sächsische Schweiz-Osterzgebirge 189 49 9 

Vogtland 249 35 4 

Zwickau 391 25 44 

landkreisübergreifend 71 0 0 

Summen 4.126 541 348 

Valide Daten zu besetzten Plätzen liegen zum Stand Dezember 2024 vor. Danach waren 
besetzt: 

besetzte Plätze davon: 
unter 18 Jahre 18-21 Jahre 22-26 Jahre unbekannt 

FSJ 2.361 584 1.664 107 6 

FÖJ   375 140 218 17 0 

besetzte Plätze davon: 
unter 27 Jahre 27-50 Jahre 51-65 Jahre über 65 

Jahre 

FdaG 274   27   72   75 100 

Die Landkreisverteilung besetzter Plätze wird nicht erfasst. 

Frage 2: Wie viele Bewerbungen auf Freiwilligendienstplätze lagen im Jahr 2025 
jeweils für das FSJ, das FÖJ und den FdaG vor und aus welchen Landkreisen und 
kreisfreien Städten kamen die Bewerberinnen und Bewerber? 

Von den Trägern wurden für das FSJ 2024/25 insgesamt 6.555 Bewerbungen und für das 
FÖJ 2024/25 insgesamt 1.325 Bewerbungen gemeldet. Der Wohnsitz der Bewerberinnen 
und Bewerber wird statistisch nicht erfasst. Im FdaG wird laufend nach Angebot und 
Nachfrage besetzt. Insofern werden keine separaten Bewerberzahlen erfasst. 
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Frage 3: In welchem Umfang wurden im Jahr 2025 Landesmittel für die 
Durchführung von Freiwilligendiensten (FSJ, FÖJ, FdaG) beantragt, für wie viele 
Freiwilligendienstplätze wurden diese Fördermittel jeweils beantragt und in 
welchem Umfang wurden die beantragten Fördermittel bewilligt (bitte nach 
Freiwilligendienstformat, beantragte/bewilligte Plätze und Förderhöhe 
aufschlüsseln)? 

Format beantragte 
Mittel 

beantragte 
Plätze 

bewilligte 
Mittel 

bewilligte 
Plätze 

FSJ 2025/26 5.160.600 Euro 2.000 3.723.828 Euro 1.507 

FÖJ 2025/26 2.246.176 Euro  372 2.142.298 Euro  356 

FdaG 2025  491.400 Euro  204,75  491.400 Euro  204,75 

Frage 4: Wie hoch war im Jahr 2025 die durchschnittliche Landesförderung je 
bewilligtem Freiwilligendienstplatz im FSJ, FÖJ, FdaG? 

Die durchschnittliche Landesförderung je bewilligtem Freiwilligendienstplatz im FSJ-
Jahrgang 2025/26 beträgt 205,92 Euro pro Monat. Die meisten Träger beantragten den 
maximalen Festbetrag von 200 Euro (bzw. 400 Euro für Freiwillige mit besonderem 
Bildungsbedarf) pro Monat. Wenige Träger beantragten einen niedrigeren Festbetrag. Die 
Festbeträge wurden nach Antrag bewilligt. 

Die durchschnittliche Landesförderung je bewilligtem Freiwilligendienstplatz im FÖJ-
Jahrgang 2025/26 beträgt 501,47 Euro pro Monat. Die meisten Träger beantragten den 
maximalen Festbetrag von 515 Euro pro Monat. Wenige Träger beantragten einen 
niedrigeren Festbetrag. Die Festbeträge wurden nach Antrag bewilligt. 
Die durchschnittliche Landesförderung je bewilligtem Freiwilligendienstplatz im FdaG 
betrug im Jahr 2025 200 Euro pro Monat. Alle Träger beantragten den maximalen 
Festbetrag von 200 Euro pro Monat. Entsprechend wurde bewilligt. 

Mit freundlichen Grüßen 

Petra Köpping 
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